

**Kanadai Magyar Ujság**

Kanada és az angol nyelvterület legnagyobb magyar lapja.

Megjelenik: szombaton  
Elfizetési ára \$3.00  
Külföldi országokban \$3.60  
Szerkesztőség: 296½ Main Street  
Winnipeg, Man.  
296½ Main Street

# Kanadai Magyar Ujság

Főszerkesztő: HORDÓSY IVÁN Editor

**Canadian Hungarian News**

Kanadai Magyar Ujság  
is the leading Hungarian Newspaper with the largest circulation in the British Empire.

Issued every Saturday  
Subscription Price  
In Canada \$3.00  
to foreign countries \$3.60  
Office and printing plant  
296½ Main Street  
Winnipeg, Man.

VOL V. EVFOLYAM

WINNIPEG, MAN., 1928. SZOMBAT ÁPRILIS 21.

NO. 17. SZAM.

## Kanadába érkeztek a hős német repülők

St. Johns, Nfld. ápr. 13

Az a két német repülő, Koelh Herman és báró v. Huenefeld, akik Fritzmaurice, ír repülőzrekes társaságában április 12-én reggel elhagyták Írországot, hogy kelet-nyugati irányban átrepüljék az Atlanti Óceánt, másnap, április 16-án a délutáni órákban megérkeztek az amerikai kontinensre. A repülők Greenly Islandra, New Foundland közelében szállottak le, jórómán teljesen lakatlan területre, ahonnan a legközelebbi rádióállomás 20 mérföldnyire volt. Innen az utat gyalogosan kellett megtenniük, úgyhogy érkezésük hírének csak este 7 órakor tudták közölni.

A német repülőgépek megérkezésének híre még a késő esti órákban úgy az amerikai, mint az európai kontinensen, valamint az egész világon azonnal elterjedt és óriási szenzációt okozott. Ennek oka az, hogy az Atlanti Óceánt kelet-nyugati irányban eddig senkinek sem sikerült átrepülni és az eddigi kísérletek a tavalyi és idei esztendőben már hét áldozatot követeltek.

A németek nem vittek magukkal sem rádiót, sem élelmiszert, sem mentővet és gépjűk, amely a Junker rendszer szerint teljesen fémből készült, leszállás esetén még csak percekig sem tudta volna magát felszínre tartani. Csupán két revolver vittek magukkal azon az esetre, ha szerencsétlenül járnának, azonnal véget vessenek életüknek.

A két repülő tette olyan gyönyörű és csodálatos teljesítmény, amely előtt az egész világnak tisztelettel kell meghajolnia, és amely biztosan hozzá fog járulni a sokat gyalogolt német név megbecsüléséhez.

Mr. King, Kanada miniszterelnöke a kanadai kormány és a nép nevében üdvözlő táviratot küldött a német repülőeknek, miután azok kanadai területen szállottak le. Fitzmaurice és Koelh felesége könnyekig meghatva vették tudomásul férjüket szerencsés megérkezésének és hősi tettének híreit.

## GYÖNYÖRŰ EMLÉKEKKEL HAGYTÁK EL KANADÁT PERÉNYIEK

A KELET HAZAFIAS MAGYARSÁGA LELKESEN TÖNTETETT AZ OHAZA KIKÖLDÖTTEI MELLETT — HAMILTONBAN EGY MAGYAR KOMMUNISTA PRÓBLÁT ZAVART OKOZNI —

Welland, április 16.

Báró Perényi Zsigmond, Báró Bornemissa Lipót, Falas Odón és Mr. Gardner kíséretében legelőször Toronto magyarországi látogatása meg. A városban lakó magyarok Kovács Ferenc, ref. tiszteletes vezetésével a pályaudvarra vonultak ki és impozáns módon üdvözlőzték hazájuk delegátusait. Majd a városban lakó magyar családokat keresték fel Perényiek és szomorúan látták az aránylag nagy munkanélküliséget.

Torontói Hamiltonba mentek a delegátusok, ahol a pályaudvaron ugyancsak lelkes fogadtatásban volt részük az egybegyűlt magyarság és a város vezetősége részéről, mely saját útját küldötte ki Perényiek részére.

Majd a városban ünnepélyes fogadtatás volt, melynek folyamán Burton polgármester a képviselőtestület előtt szép üdvözlő beszéd keretében átadta Perényi bárónak a város aranykulcsát. Majd Riseley tanácsnok és F. P. Heasley, a Kereskedelmi Kamara titkárnak kíséretében megtekintették a város nevezetességeit.

Perényi báró kijelentette, hogy Kanadában élő honfitársait viszonylagosan kedvező helyzetben találta, de egyúttal felhívta a magyarság figyelmét a város propagandisták szétülesztő és veszedelmes munkájára. Vasárnap Kovács tiszteletes házában voltak hivatalosnak a vendégek, majd a Magyar Hallban együtt öszo a város magyarsága. Perényi beszédét egy Botas nevű kommunista többször félbe próbálta szakítani, az illető azonban végül is eltávozott.

Perényieket az egybegyűlt magyarság hatalmas órációban részesítette, különösen nagy hatása volt annak, amikor Perényi bejelentette, hogy nagyapja vértanúhalált szenvedett a negyvenéves szabadságharc idején, így még több jót értett a Kossuth delegációban való részvételre.

Majd Falas Odón, Kovács Ferenc és még számosan szólaltak fel.

Másnap reggel Cautoros tiszteletes autóján vitte át Wellandra a delegá-

körülbelül 15.000 dollár. Sberpint tartóztatták és North Battlefordba az elmegyógyintézetbe szállították.

## ROTHERMERE MEGVESZI A B. C.-i VILLAMOS MŰVEKET

Vancouver, ápr. 17.

Az egyik itteni angol lap Londonban vett kábeltávírat alapján azt írja, hogy Rothermere lord, a magyarság nagy barátja elhatározta a british columbial villamosvasutak és gázművek megvásárlását.

A hírre vonatkozólag kérdést intéztek W. G. Murrin vezérigazgatóhoz aki kijelentette, hogy a dolgról eddig még csak magánúton értesült, hivatalos előterjesztést azonban még nem kapott.

## STOCKHOLM ERŐSEN KÉSZÜL A JUBILEUMRA

MEGIRTUK, HOGY STOCKHOLM KANADA LEGNAGYOBB KATHOLIKUS MAGYAR TELEPE EZ EV JÚNIUSÁBAN ÜNNEPLI ALAPÍTÁSÁNAK HUSZONÉVES JUBILEUMÁT A JUBILEUMRA — ÉRTESÜLÉSÜNK SZERINT — NAGYBAN FOLYNAK AZ ELŐKÉSZÜLETEK ÉS A RENDEZÉS MINDENT ELKÖVET, HOGY A JUBILEUMOT STOCKHOLM ÉS KANADA MAGYARSÁGÁNAK MINEL SZEBB ÉS IMPOZAN SABB ÜNNEPEVE AVASSA.

A JUBILEUM PONTOS IDEJÉT MEG NEM HATÁROZTÁK MEG, AMINT A RENDEZÉS VÉGLÉGES DÖNTÉST HOZ, AZT LAPUNK UTJÁN AZONNAL KÖZÖLNI FOJJA A MAGYARSÁGGAL, VALAMINT UGYANCSAK KÖZÖLNI FOJJA AZ ELŐKÉSZÜLETEK EGYES RÉSZLETEIT IS.

AZ ÜNNEPELY KERETÉBEN SZANDEKOZIK STOCKHOLM MAGYARSÁGA FELSZENTELNI AZT A GYÖNYÖRŰ SZENT ERZSÉBET ZÁS LÓT IS, MELVET A-HITKÖZSÉG A MAGYAR BELÜGYMINISZTERTŐL KAPOTT AJANDEKBA.

## A CNR társaság költségvetése

A C. N. R. igazgatósága most terjesztette elő Dunning, vasúti miniszter elé a C. N. R. társaság múltévi költségvetését. Ebből az állapítható meg, hogy a társaság ezidei bevételei 5.790.000 dollárral a tavalyi alatt maradnak.

Sir Henry Thornton, vezérigazgató kijelentette, hogy bár a bevételek kisebbek, mint 1926-ban voltak, mégis az üzleti év aránylag kedvezően záródott le, miután a társaság nagyon sok olyan értékes befektetést eszközölt, melynek hasznát csak a következő esztendőben fogja élvezni.

## SZÉP A MEGÉRTÉS ÉS ÖSSZETARTÁS

As elmúlt héten a General Motornál 300 ember lépett asztrájkba, s rögön 2000 segítésükre szellett. A asztrájkot megnyerték. Most ismét rendez-

üzemben megy a gyár, s a munkások mind dolgoznak, akik asztrájkban voltak és segédkeztek.

A asztrájk egy hétig tartott, s hogy még erősebb legyen az összetartás, a munkások szervezkedtek.

A General Motornál már vagy hat magyar ember is dolgozik.

## Olaszország és Magyarország megalakítja a kisantantellenes blokkot

— KIK LESZNEK MEG A SZÖVETSEGBEN? —

Róma, április 16. — Zaleski, a lengyel külügyminiszter Rómába érkezett és nyomban tanácskozással kezdett Mussolinival és az olasz külügyminiszterrel. A kis antánt országainak körében aggodalommal látták a lengyel külügyminiszter római látogatását, mert ez a látogatás még jobban bebizonyította, hogy Olaszország tekintélye és befolyása egyre jobban növekszik Európában, ellentétben a háborút követő évekkkel, amikor Olaszország szerepe nem volt olyan jelentőségteljes, mint ma.

Különösen Jugoszlávia nézi egyre növekedő aggodalommal az olasz befolyás terjedését. Radics nagy beszédet mondott Olaszország ellen és a szövetség fordult segítségért azt állítván, hogy Olaszország háborúra készül, de nem kívánja azonban egészen más az alapja.

Olaszországnak Magyarországhoz való barátságos viszonya közismert és közismert Mussolininak az a terve, hogy a kis antánt ellenes blokkot egyre jobban megerősítse.

Olaszország, Magyarország, Albánia, Görögország, Bulgária és minden valószínűség szerint: Törökország részvételével az a blokk mindegyre erősebb lesz és ez az oka annak, hogy nemcsak Romániában és Csehszlovákiában, hanem Jugoszláviában is nagy aggodalommal látják az olasz politika tekintélyének növekedését, mert ez egyúttal a kisantantellenes blokk erkölcsi és anyagi erősödését is jelenti.

Ezért izgat Jugoszlávia Olaszország ellen és ezért nem látják szívesen a kisantánt körében azt, hogy a lengyel külügyminiszter is tárgyal Mussolinival.

## Bethlen miniszterelnök Rómában

BUDAPEST, ápr. 17. — Bethlen miniszterelnök néhány nappal ezelőtt Olaszországba utazott. Pontosán: Velenőbe, de az ideérkezett jelentések szerint átérkezett Rómába, ahol rendkívül fontos ügyben tanácskozott az olasz miniszterekkel.

A tanácskozás részleteit még nem kerültek a nyilvánosság elé, de minden ok megvan annak a feltételezésére, hogy a kisantánt ellenes blokk erejének növeléséről tanácskozott az olasz és a magyar miniszterelnök.

Zaleski, lengyel külügyminiszter, már egy nappal előbb megérkezett Rómába, hogy tárgyaljon az olasz kormányral.

Az európai, de különösen a közép-európai politikai körökben nagy érdek fordással várják ennek a tanácskozásnak eredményét. Jugoszláviában nem minden ok nélkül tartanak attól, hogy a lengyel-olasz közeledés a kisantánt ellenes blokk erejét fogja növelni.

Közben Budapesten úgy az állam mint a városi hatóságok minden kész

letet megtesznek egy negyvenötven fős olasz delegáció fogadtatására. A delegáció tagjai olasz képviselők lesznek, akik Fedezoni olasz belügy- és Sedle közoktatásügyi miniszter vezetése alatt rándulnak át Budapestre, hogy a magyar köztisztvisényeket, különösen az iskolákat tanulmányozzák.

Az olasz-magyar barátság megpecsételését is jelenti az olasz delegáció budapesti látogatása.

Eppen ezért Magyarországon nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek a látogatásnak és mindent elkövetnek hogy a delegációt minél ünnepélyesebben és barátságosabban fogadhasassák.

Társadalmi és sportkörökben ugyancsak a legbensőbb módon építik ki a magyar-olasz barátságot. Ennek egyik jele, hogy a hatalmas új olasz stadiont Rómában a magyar-olasz válogatott football mérkőzéssel nyitották meg s ezzel egyidejűleg viszont az olasz vívők Budapestre érkeztek, ahol óriási ovációval fogadták őket.

## Junius 1-ére kell beküldeni az iparművészeti munkákat Winnipegre

KÉSÜLJÜNK A KANADAI NEMZETISEGEK NAGY KULTUR VERSENYERE! — KÉT RÉSZBŐL ALL AZ ÜNNEPELY —

Megirtuk, hogy az „Ujkanadaiak” kulturregyesülete ez év junius havában nagyszabású nemzetiségi kulturversenyt rendez, amelyen Kanada és elsősorban a nyugat nemzetiségei bemutatják nemzeti táncukat, zenéjüket népdalukat és iparművészetüket. Kíváncsok lenné, hogy eszen a kulturális versenyen a magyarság megfelelő módon legyen képviselve, amiért is az ünnepségre, mely körülbelül egy hétig fog tartani, már előre is felhívjuk a magyarság figyelmét.

Első cikkünk megjelenése óta szám talan helyről kaptunk érdeklődést az ünnepély részleteire vonatkozólag. Eppen ezért pontos részletekért az ünnepély winniepei központi intézőbizottságához fordultunk, ahonnan az alábbi felvilágosítást kaptuk:

— A Canadian Handicraft Guild, elhatározta, hogy juniusban nagy ünnepélyt és a nyár és az ősz folyamán sorozatos további ünnepeket fog rendezni, hogy ezáltal alkalmat adjon

a Kanadában élő különböző nemzetiségeknek kulturájukat bemutatására. Az ünnepély júniusban egy hétig fog tartani és két részből áll: 1.) Iparművészeti kiállítás, 2.) táncok és énekesszámok, lehetőleg nemzeti viseletben.

A kiállításon részt lehet venni szövészeti, festészeti munkákkal, hímzésekkel, kötéssel, szőnyegekkel, gyöngy, batik, bőrmunkával, kosárfonással, könyvkötéssel, fadaragással, fémmunkával, művirágkészítéssel, varrással, agyag és porcellánmunkával stb.

Hacsak lehetséges, elsősorban olyan munkákat kell beküldeni, amelyek Kanadában készültek. A bizottság fogja eldönteni, mely tárgyak érdemeseek a kiállításra. A kiállítás közzét 400 dollár összegű díjat osztanak ki. Előnyben részesülnek a saját tervezésű munkák. A legszebb munkát iparművészeti szallaggal jutalmaznak.

Minden beküldött munkán pontosan rajta kell lenni a beküldő nevének, címének és annak az összegnek, amelyért a munkát áruba lehet bocsátani. Tulnag összegeket senki se kérjen, mert akkor nem vállalják az eladását. Ha valaki nem akarja munkáját eladni, ennek is fel kell tüntetnie, valamint minden magyar által beküldött munkára rá kell írni a „Hungarian” szót.

A munkákat a következő címre kell küldeni: Canadian Handicraft Guild, room 112 Royal Alexandra Hotel, Winnipeg. Semmiféle küldeményt a bizottság junius elseje előtt nem fogad el, de nem lehet küldeni semmit sem junius 5-ike után sem.

Aki tehát részt akar venni a kiállításban, úgy intseze el a dolgot, hogy küldeménye junius elsején és kilencedikén között érkezék meg a fenti címre. Minden küldeményhez csatolni kell a csomag tartalmának részletes listáját, a küldött munkák eladási árát és ajánlatos, ha ezekről a listákról egy-egy másolatot a résztvevők beküldésével a Kanadai Magyar Ujság szerkesztőségébe is.

A csomagokat azonban nem hozzánk, hanem a fent megadott címre kell küldeni és nem most, hanem csak junius elsején.

Ami az ünnepély második részét illeti, mindazok, akik ének, zene vagy táncszámban, nemzeti viseletben részt akarnak venni, szíveskedjenek ezt a szándékukat vejkni közölni. Az intéző bizottság minden elfogadott résztvevőnek napi három dollárt és ételmezt fizet.

Felkérjük Kanadában levő összes magyar testvéreinket, különösen pedig a helyi vezetők, hogy állapodjanak meg abban, ki hajlandó és ki a legmegfelelőbb a kulturversenyen való részvételre, hogy a magyar név becsületéért és a magyar kulturáért a tőlünk telhető legtöbbet tudjuk elkövetni.

Akinek a kulturversennyel kapcsolatosan bármilyen jó gondolata lenne, szíveskedjék azt szerkesztőségünkkel közölni.